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关于印发《息烽县市场监管局“春节”期间烟花
爆竹产品质量安全监管工作方案》的通知

局机关各科室，综合行政执法大队，检测中心；各分局：
为加强“春节”期间烟花爆竹产品质量安全监管，切实保护人民群众人身财产安全和合法权益，经局领导同意，制定印发《息烽县市场监管局“春节”期间烟花爆竹产品质量安全监管工作方案》，请认真抓好落实。


          息烽县市场监督管理局
                          2022年1月6日
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息烽县市场监管局春节期间烟花爆竹
产品质量安全监管工作方案

春节是烟花爆竹产品使用的高峰和集中销售时段，为切实保障春节期间辖区烟花爆竹产品质量安全，结合息烽县实际制定本工作方案。 
一、工作目标 
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实习近平总书记关于安全生产工作的重要指示批示精神，筑牢安全生产“红线”思维和“底线”意识。进一步强化风险隐患排查治理，严格过程控制，通过深入开展烟花爆竹安全专项整治和安全监管工作，夯实企业安全生产基础，切实加强我县烟花爆竹生产、经营、储存等各环节安全监管工作，以春节期间销售的烟花爆竹等危险化学品为重要监管对象，严厉打击各类非法违法行为，坚决防范烟花爆竹事故发生依法查处烟花爆竹行业各类违法行为，切实保障人民群众人身财产安全和合法权益。 
二、时间安排
专项整治时间：2022年1月1日至2022年4月30日。
（一）工作部署阶段。1月1日－1月7日，制定实施方案，明确职责、细化分工，全面启动专项整治行动。
（二）集中整治阶段。1月8日－4月20日，按照责任分工和从严从快的要求，集中开展烟花爆竹用品专项整治，特别是在春节、元宵节、清明节等烟花爆竹销售高峰节点加大巡查检查力度，依法查处烟花爆竹领域违法违规行为。及时总结阶段性工作、调整工作部署、确保专项整治行动取得成效。
（三）巩固总结阶段。2022年4月30日前，对前阶段专项整治行动情况进行全面总结，进一步建立健全长效工作机制，持续规范烟花爆竹市场秩序。
三、整治任务 
（一）依法查处无照经营行为
以交通要塞、城乡结合部、农村为重点排查区域，全面摸排辖区烟花爆竹销售经营情况，摸清底数。依法严厉查处无照经营行为，对未取得《烟花爆竹经营许可证》从事烟花爆竹经营的行为及时通报应急管理部门并积极协助应急部门开展调查处理。（牵头科室：执法稽查科，责任机构：各分局、综合行政执法大队）
（2） 规范经营行为，依法查处制售不合格产品行为
督促批发、零售企业履行好进货查验义务，建立经销货台账，依法查处不符合国家标准或行业标准的烟花爆竹，严厉查处制售“三无”、假冒他人品牌和厂名厂址、无证、不符合产品标准等产品违法行为，严防伪劣产品流入市场。同时对市面上出现的“冷光烟花”、“钢丝棉烟花”要依法采取强有力的措施，加大清理力度。（牵头科室：质量监督管理科，责任机构：各分局、执法稽查科、综合行政执法大队）
（三）积极开展监督抽查后处理
积极配合省、市在我县辖区内开展的烟花爆竹监督抽查工作，根据监督抽查结果积极开展后处理工作，对存在不合格批次产品要立即采取扣押、查封等措施，杜绝不合格产品流入市场，并尽可能采取召回措施和追溯源头，对不合格原因不查清不放过。（牵头科室：质量监督管理科，责任机构：各分局、执法稽查科、综合行政执法大队）
（四）畅通投诉渠道保护消费者合法权益
畅通投诉举报渠道，充分利用 12315 投诉举报平台，高度重视生产者、经营者、消费者反映的无照经营、假冒伪劣产品等问题，认真核实投诉举报人反映的情况，对确认存在销售不合格烟花爆竹等行为的，严格按规定进行立案调查。（牵头科室：消费者环境和网络交易科；责任机构：各分局、质量监督管理科、执法稽查科、综合行政执法大队）
四、工作要求 
（一）加强协作配合。要进一步提高思想认识，充分认识烟花爆竹产品质量安全监管工作的重要意义，严格落实属地监管职责，加强与有关单位的沟通协调，共同做好我县烟花爆竹“打非治违”工作。 
（二）加强宣传教育。工作中要加强对《中华人民共和国安全生产法》《中华人民共和国产品质量法》《烟花爆竹安全管理条例》等法律法规的宣传，提高群众在烟花爆竹存储、经营、运输、燃放等过程中的安全意识。
（三）加强信息报送。各分局、科室认真抓好工作落实，并于2022年4月20日前将工作总结（内容包含工作推进情况、存在的问题、下步工作打算等）报质量监督管理科，由质量监督管理科汇总全局工作开展情况。
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