息烽县工业和信息化局

县工业和信息化局包保服务企业行动方案

今年以来，在新冠肺炎疫情和经济下行压力的“双重”影响下，我县工业经济运行面临前所未有的困难和挑战，部分企业举步维艰，工业经济发展放缓。为坚定全县工业企业克服困难、战胜挑战的信心和决心，牢牢把握发展主动权，推动工业经济全面加速发力，把耽误的时间抢回来、把遭受的损失补回来，按照市工信局《贵阳市工信系统包保服务企业行动方案》关于统筹推进疫情防控和经济社会发展的系列指示精神，着力解决全县规上工业企业生产经营和项目建设中的各类困难问题，做好重点行业、重点企业、重点项目、重点要素的帮扶和保障，为完成全年目标任务提供坚强支撑，为夺取疫情防控和经济社会发展的“双胜利”奠定基础，特制定本方案。

一、组织领导

成立县工信局包保服务企业领导小组，全面统筹推进开展相关工作，局班子成员分别任组长、副组长，名单如下：
组      长：彭  顺    县工信局局长
副  组  长：范云鹏    县工信局副局长

           傅志霓    县工信局副局长
邓光耀    县工信局副局长
查长文    科技服务中心副主任
成     员：县工信局各科室干部职工。

成立县工业企业包保服务工作领导小组办公室，设在工业科，负责日常工作的协调，工业科负责人任办公室主任。
重点工作

紧盯目标任务开展帮扶活动。围绕工业经济目标任务和重要时间节点，重点开展“双过半”“达进度”“保目标”帮扶活动，各帮扶人员要高度重视帮扶工作，采取深入企业现场一线、座谈、微信、QQ等多种形式，与企业建立无缝对接机制，随时了解企业状况，帮助企业协调解决各类问题困难，为企业生产经营活动“保驾护航”，促进年度目标任务完成。一是开展“双过半”帮扶活动。6月，围绕半年目标任务，开展“双过半”帮扶活动，帮助企业保要素、保市场，确保企业开足马力，提升生产负荷。二是开展“达进度”帮扶活动。7-9月，围绕节点任务，开展“达进度”帮扶活动，重点是对照节点目标，督促进度滞后的企业补欠账，帮助解决影响工业经济运行的突出问题。三是开展“保目标”帮扶活动。10-12月，立足完成全年任务，下沉企业一线，通过召开座谈会、实地走访、现场办公等形式，深入定点联系企业开展帮扶，指导企业对照开足马力生产，全力保目标、保进度、保增长。

坚持分类施策抓好产业帮扶。坚持抓产业与抓服务相结合，抓企业帮扶和抓产业帮扶相结合，切实解决产业发展过程存在的突出问题。一是抓好产业发展。围绕“一品一业、百业富贵”发展愿景，全力攻坚磷精细化工、新型建材、特色食品、新医药、装备制造、节能环保、日用消费品七大主导产业，引进一批增强工业经济发展后劲作用显著的重大项目。二是抓好产业服务。强化产业服务的主动性和有效性，协调县有关部门解决产业发展中的突出问题，督促工业企业研究产业、服务企业，切实开展好帮扶服务工作，不断改进和完善产业服务能力。三是抓好产业转型升级。重点推动实施“千企改造”工程和“万企融合”大行动，不断提升工业发展质量和效益。各包保责任人要定期深入企业、贴身服务，“一事一议”协调解决企业在项目审批、资金支持、用地保障等方面的问题和困难，推动改造项目顺利实施。

突出问题导向抓好专项帮扶。围绕贷款融资、市场开拓、要素保障等共性突出问题，开展专项帮扶活动，“一个专项”解决“一类问题”。一是贷款融资专项帮扶行动。今年受疫情影响企业延迟复工、产能不足，导致整体产能利用率下降、资金进项减少，企业出现固定成本和员工成本占比短期上升的压力，企业普遍处于现金流紧张状态，指导帮助企业做好融资贷款，减轻资金压力。三是市场开拓专项帮扶行动。指导帮助企业参加省内外各类产品供需洽谈会，提高产品本地配套规模和水平，帮助企业扩大生产销售规模，提升产品品牌影响力和省内外市场占有率。三是要素保障专项帮扶行动。各包保责任领导和包保责任人要认真梳理包保企业存在的水、电、气及土地等要素保障问题，加强与水务部门、电力部门、燃气部门和自然资源部门的协调对接，确保企业生产要素供应正常。

（四）突出政策落地专项帮扶行动。及时梳理国家、省在疫情期间优惠性政策措施，指导企业进行申报，降低企业用电成本和物流成本，鼓励企业内部挖潜，提升生产效率和管理水平，降低财务成本和管理费用，增强企业盈利能力。重点按照《贵阳市人民政府办公厅关于疫情防控期间支持企业稳定发展若干措施的通知》和《关于支持规模以上制造业企业达产增产和省重大工程重点项目加快建设若干措施的通知》的文件要求，分级分类指导规上制造业企业及时申报奖励资金，并加强督查检查，确保政策落地。

三、工作制度

（一）包保责任制度。建立联系企业服务工作包保机制按照每个企业都有人负责的原则，对规上工业企业开展点对点帮扶，形成主动服务工业企业的鲜明导向和各方共促工业经济发展的社会氛围。落实好包保责任，密切跟踪企业生产情况，在企业满产、达产等方面下功夫，帮助企业解决生产经营中的各类问题，稳定企业生产。

（二）问题办理制度。包保责任人要第一时间收集企业反映的问题，能办理的及时办理；不能办理的问题及时向上级领导反馈，由相关领导协调解决；对县局无法解决的问题，由县工信局工业科汇总后致函相关部门解决；同时要严格落实“限时办结制”和“办结销号制”，确保问题得到彻底解决。

（三）台账管理制度。工业科要建立问题台账，及时将企业反映的问题登记在册。对需要相关部门解决的问题，明确问题内容、责任单位、办结时限，致函相关部门限时办理,并填写《工业企业问题处理责任分解表》（见附件2）。实现企业问题“收集—办理—反馈—督办”的链条式程序管理，协调有关单位研究办理职责范围内的事项，一企一策、一事一议协调解决企业突出问题，持续有效推进各项工作。

（四）工作通报制度。工业科建立帮扶动态档案，对所有企业问题实行全过程跟踪落实，做到谁的问题谁拿走、谁的责任谁承担、谁的事情谁落实。对包保责任人帮扶工作情况、问题解决情况每周进行更新，并在单位内部进行通报。对服务企业不主动解决问题不及时的个人严肃问责。

四、工作要求

（一）深入企业帮扶。包保服务企业领导小组组长原则上每月深入企业1次以上，各定点包保责任人随时与企业对接联系服务，必要时深入企业了解企业生产经营情况，倾听企业诉求，协调解决有关问题，促进企业持续发展、做大做强。

（二）加强信息报送。各包保责任人每周五12时前将帮扶服务工作情况及需县级以上相关部门解决的问题填写《工业企业问题处理责任分解表》报工业科罗华敏处（联系电话：87723646）。

（三）强化督促检查。包保服务企业领导小组组长、副组长要不定期对包保责任人工作开展情况进行督查，对出现的问题及时跟踪；对工作认真负责、踏实努力的予以肯定；对未认真开展工作、推诿扯皮和及未落实报送制度的，将严肃问责。

附件：1.包保服务工业企业分工名单
2.工业企业问题处理责任分解表
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